

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 5PP/12/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122010209
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Roman Reištetter
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122010209.3

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Banská Bystrica JUDr. Roman Reištetter, na verejnom zasadnutí konanom na Okresnom súde Banská Bystrica, dňa 19. 08. 2022, o žiadosti odsúdeného o podmienenečné prepustenie, takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zák. sa odsúdený Š.J. Č., E.. XX. XX. XXXX, J. I. Š. Z. XXX, podmienenečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 23. 02. 2022 v trvaní 1 (jeden) rok.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona sa mu u r č u j e skúšobná doba v trvaní 1 (jedného) roka.

odôvodnenie:

Dňa 16. 03. 2022 bola Okresnému súdu Banská Bystrica doručená žiadosť odsúdeného, ktorou požiadal o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 23. 02. 2022 v trvaní 1 (jeden) rok. Svoj návrh odôvodnil tým, že v súčasnej dobe mu bola doručená výzva Okresného súdu Žiar nad Hronom, ktorou bol vyzvaný k tomu, aby nastúpil na výkon trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 23. 03. 2022, právoplatným dňa 23. 02. 2022, ktorým mu bol uložený súhrnný trest odňatia slobody v trvaní 1 (jedného) roka. Svoju žiadosť ďalej odôvodnil tým, že vzhľadom k tomu, že mu bol uložený súhrnný trest a predchádzajúce odsúdenie, ktoré vykonal v dĺžke 10 mesiacov bolo ukončené riadnym spôsobom, zostávalo by mu vykonať len 2 mesiace z trestu. Pracuje vo firme Slovak Parcel Service, s.r.o., vedie riadny rodinný život a v súčasnej dobe očakáva narodenie dieťaťa. K žiadosti predložil kópiu rozsudku Okresného súdu v Žiari nad Hronom pod sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 23. 02. 2022, výzvu na nastúpenie do výkonu trestu zo dňa 09. 03. 2022 a uznesenie Okresného súdu v Žiari nad Hronom pod sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 09. 03. 2022.

Na základe vyššie uvedeného tunajší súd požiadal Ústav na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica (ďalej len „ÚVTOS BB“), Sládkovičova 80, 974 05 Banská Bystrica, o zaslanie hodnotenia odsúdeného vo veci jeho žiadosti o podmienenečné prepustenie. Dňa 14. 04. 2022 bolo súdu doručené hodnotenie z ÚVTOS BB na odsúdeného, pričom z hodnotenia vyplývalo nasledovné: menovaný nastúpil do výkonu trestu zo slobody sám dňa 10. 08. 2020 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica, kde správanie a plnenie povinností boli u menovaného na požadovanej úrovni. Počas uvedeného obdobia nebol pracovne zaradený. Sociálny kontakt udržiaval formou osobnej korešpondencie so súrodencami a priateľkou. V tunajšom Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová sa nachádzal od 25. 08. 2020. V rámci vnútornej diferenciacie ústavu bol umiestnený do ubytovne s „B“ diferenciacnou skupinou, kde adaptácia na podmienky výkonu trestu a integrácia do society odsúdených prebehla bez nedostatkov. Príkazy a pokyny personálu ústavu plnil, správanie mal slušné. V dodržiavaní ústavného poriadku, právnych noriem a časového rozvrhu dňa bol celkovo zaznamenaný jeden menej závažný nedostatok, ktorý bol vyriešený pohovorom

bez uloženia disciplinárneho trestu. Do prednáškovej činnosti realizovanej pedagogickým personálom ústavu sa odsúdený nezapojil. Disciplinárne potrestaný a disciplinárne odmenený nebol. Menovaný nebol pracovne zaradený na žiadne pracovisko z dôvodu nedostatku jemu vhodných pracovných príležitostí. Ako pracovne nezaradený sa aktívne zapájal do činností, ktoré boli zamerané na všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného - udržiavanie čistoty a poriadku spoločných a ubytovacích priestorov ústavu.

Resocializačnú prognózu sa javila ako menej priaznivá a riziko recidívy trestnej činnosti bolo stredné. Odsúdený bol z výkonu trestu prepustený dňa 10. 12. 2020 z dôvodu konca trestu.

Na základe všetkých vyššie uvedených skutočností záverom riaditeľ ústavu konštatoval, že menovaný len čiastočne preukazoval splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, a preto sa neodporúča odsúdený Š. Č. podmiennečne prepustiť.

Súd žiadosťou o doplnenie hodnotenia odsúdeného zo dňa 27. 06. 2022, požiadal ústav o doplnenie hodnotenia odsúdeného za obdobie od 31. 05. 2021 do 30. 11. 2021 kedy si odsúdený vykonal trest vo veci vedenej na Okresnom súde Žiar nad Hronom pod sp. zn. 2T/146/2020 zo dňa 27. 04. 2021.

Dňa 13. 07. 2022 bolo súdu doručené doplnenie k hodnoteniu k žiadosti o podmiennečné prepustenie. Menovaný nastúpil do výkonu trestu zo slobody sám dňa 31. 05. 2021 do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová. V rámci vnútornej diferenciacie ústavu bol umiestnený do ubytovne s „B“ diferenciačnou skupinou. Plnenie povinností nebolo vždy na požadovanej úrovni, nakoľko dňa 12. 07. 2021 bol disciplinárne potrestaný pokarhaním za neplnenie zákonných povinností - prechovával veci, ktoré nadobudol v súlade so zákonom. Do prednáškovej činnosti organizovanej pedagogickým personálom ústavu sa nezapojil. Disciplinárne odmenený nebol. Počas pobytu v tunajšom ústave nebol pracovne zaradený z dôvodu nedostatku jemu vhodných pracovných príležitostí. Ako pracovne nezaradený sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, ktoré boli zamerané na udržiavanie čistoty a poriadku spoločných priestorov ubytovne. Svoje povinnosti si plnil k spokojnosti personálu ústavu. Resocializačná prognóza sa javí ako menej priaznivá a riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Záverom hodnotenia riaditeľ ústavu konštatuje, že menovaný nepreukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, a preto sa neodporúča odsúdený Š. Č. podmiennečne prepustiť.

Na verejnom zasadnutí konanom dňa 19. 08. 2022 sa zúčastnil odsúdený a obhajca odsúdeného.

Na verejnom zasadnutí konanom dňa 17. 08. 2022, prítomné osoby, vrátane prokurátora, zobrali na vedomie skutočnosť, že verejné zasadnutie bude odročené na deň 19. 08. 2022. Súd preto aj napriek vedomosti prokurátora o odročenom verejnom zasadnutí, pokračoval v konaní bez prítomnosti prokurátora.

Odsúdený uviedol, že trvá na podanej žiadosti. K žiadosti nechcel nič doplniť.

Odsúdený k otázke v čom spočívalo disciplinárne potrestanie pokarhaním uviedol, že mal pohár na kávu, ktorý nemohol mať. Mal ho od spoluväzňa.

Odsúdený uviedol, že pracuje na dohodu, nerobí na čierno. Pracuje v Bratislave, dochádza domov na víkendy, žije v Handlovej. Čaká s družkou dieťa, malo by sa narodiť v septembri. Pracuje od výkonu trestu.

Obhajca odsúdeného uviedol, že žiadajú podmiennečne prepustiť. Odsúdený pracuje a jeho družka očakáva narodenie dieťaťa.

Súd sa oboznámil s listinnými dôkazmi, a to: žiadosť s prílohami č. I. 1-5, hodnotenie ÚVTOS Banská Bystrica č. I. 20, skrátený výpis klienta č. I. 21, hodnotenie ÚVTOS č. I. 27, skrátený výpis klienta č. I. 28, rozsudok Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/146/2020 zo dňa 27. 04. 2021 č. I. 39-40, odpis z RT č. I. 41, lustrácia CESDAP č. I.42-48.

Súd sa oboznámil so spisom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/5/2022 z neho:

- Rozsudok zo dňa 23. 02. 2022 č. I. 24-26

Súd sa ďalej oboznámil s :

- č. I. 49 - Lustrácia SP

- potvrdenie o zamestnaní

- lekárske potvrdenie družky I. Š.

Z odpisu Registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ 6-krát súdne trestaný, pričom v troch prípadoch sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený.

Z centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov súd zistil, že odsúdený má doposiaľ 6 záznamov.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmienечnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienечným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Ak ide o podmienечné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmienечne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmienečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Na základe vyhodnotených dôkazov prednesených počas konania v ktorom sa rozhodovalo o podmienечnom prepustení odsúdeného, bol súd toho názoru, že boli splnené podmienky na podmienечné prepustenie odsúdeného Štefana Človečika. Pre podmienечné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody sa vyžaduje predovšetkým požiadavka pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, ktorá musí vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmienечnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné a založené na všestrannom zhodnotení jeho osobnosti, možnosti jeho nápravy a osobných pomerov, s prihliadnutím na účel trestu. Súd bol toho názoru, že keďže odsúdený je už dlhší čas na slobode a potvrdením od AGENTÚRY PERSON EDUCATION SERVIS, s.r.o. preukázal, že je zamestnaný od 27. 04. 2021, možno tak dôvodne predpokladať, že prognóza budúceho správania odsúdeného je priaznivá. Odsúdený zároveň predložil súdu aj lekárske potvrdenie od MUDr. Igora Maťa, kde ten uviedol, že družka odsúdeného I. Š. je tehotná a predpokladaný termín pôrodu je 21. 08. 2022. V zmysle uvedeného, tak možno predpokladať, že odsúdený tak v záujme plnenia rodičovských povinností a pracovných povinností povedie riadny život. Súd sa takisto zaoberal odpisom z registra trestov odsúdeného, z ktorého vyplývalo, že odsúdený doposiaľ 6 záznamov a v minulosti sa dopúšťal rôznej trestnej činnosti, avšak poväčšine išlo o trestný čin krádeže podľa § 212 Trestného zákona alebo trestný čin neoprávneného vyrobenia a používania platobného prostriedku podľa § 219 Trestného zákona. Zároveň sa súd zaoberal aj lustráciou v Centrálnej evidencii správnych deliktov a priestupkov, kde zistil, že odsúdený sa naposledy dopustil priestupku dňa 15. 02. 2020. Aj napriek skutočnosti, že ústav vo svojom hodnotení neodporučil odsúdeného podmienечne prepustiť, súd zvažil všetky skutočnosti a mal za to, že tieto vo vzájomnom kontexte vytvárajú dojem, že existuje u odsúdeného predpoklad, že by po podmienечnom prepustení dokázal viesť riadny život aj vzhľadom na jeho zázemie, z ktorého mal súd pocit, že by mu mohlo vytvoriť dostatočne priaznivé podmienky na možnosť vedenia riadneho života a nepáchania opätovnej trestnej činnosti. Za tým účelom súd takisto určil odsúdenému primeranú dĺžku skúšobnej doby v trvaní jedného roka, pričom bol odsúdený zároveň poučený, že v prípade toho, že sa neosvedčí v skúšobnej dobe a spácha ďalší trestný čin, bude mu nevykonaný zvyšok nepodmienečného trestu odňatia slobody uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/5/2022 zo dňa 23. 02. 2022 nariadený.

Po vyhodnotení dôkazov vykonaných na verejnom zasadnutí súd dospel k záveru, že odsúdený Š. Č. preukazuje splnenie zákonných podmienok pre podmienечné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Na základe vyššie uvedených skutočností má súd za to, že u odsúdeného Š. Č. sú splnené predpoklady na podmienечné prepustenie na základe ustanovenia § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, nakoľko podľa názoru súdu možno od odsúdeného očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a to najmä s

prihliadnutím na to, že odsúdený je už dlhší čas na slobode a je zamestnaný. Vzhľadom na zvyšnú dĺžku trestu, ktorú by odsúdený vykonal, keby nebol podmiennečne prepustený z výkonu trestu odňatia slobody týmto uznesením, súd podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona zároveň určil odsúdenému skúšobnú dobu v trvaní 1 (jedného) roka, pričom túto dobu považoval za primeranú.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia, prostredníctvom tunajšieho súdu ku Krajskému súdu v Banskej Bystrici.